

舞阳县司法局

舞阳县人民政府法律顾问团相关情况汇报

2022年，县司法局紧紧围绕全县发展大局，积极履行政府法制机构工作职责，尽力规避政府法律风险，依法维护政府合法权益，积极参与有关问题处置，认真发挥参谋助手作用。一年来，县司法局共为有关乡镇和部门提供法律咨询服务30余次；为12项政府规范性文件的制定做好了审核把关；审查和修订政府征收补偿安置方案、政府合作协议以及个别乡镇和部门协议书等近70项，出具书面法律意见书20余份；办理政府行政复议、政府行政诉讼、政府信息公开、政府行政赔偿案件共105件次，较上年增加了62件次；积极参与有关土地和房屋征收（含违建拆除）、人民商场破产清算、糖酒盐业体制改革、个别镇村群众阻工、“7.28”和“1.01”重大事故处置等方面的工作。在开展上述工作时，充分发挥政府法制工作人员的作用，并有效借助政府法律顾问的力量，取得了一定的工作成效。年初，我们制定了《舞阳县人民政府法律顾问办理行政诉讼案件工作流程》和《舞阳县人民政府法律顾问考核评价办法》，近期我们组织专人对各政府法律顾问的工作开展情况进行调研考

核，现将政府法律顾问团有关情况作以汇报。

一、工作开展情况

1. 胡亚萍。法律顾问服务期限自 2022 年 4 月 1 日至 2023 年 3 月 31 日。胡律师平时常在漯河市区工作，担任县政府法律顾问一年来，共协助办理行政复议案件 1 件，代理政府行政诉讼案件 4 件，协助审查政府合作协议 6 项，提供其他法制审核事项 3 项，参加政府工作会议共 3 次，按照县司法局关于对重点乡镇进行土地和房屋征收的工作安排准备授课课件，适时开展人员培训。

2. 芮光辉。法律顾问服务期限自 2022 年 3 月 1 日至 2023 年 2 月 28 日。芮律师平时常在漯河市区工作，担任县政府法律顾问一年来，共协助办理政府行政复议案件 13 件，代理政府行政诉讼案件 11 件，协助办理政府信息公开事项 2 项，协助办理政府行政赔偿事项 1 项，协助审查政府合作协议及政府规范性文件 19 项，参与县疑难问题处置 5 次。

3. 孙东升。法律顾问服务期限自 2022 年 1 月 1 日至 2022 年 12 月 31 日。孙律师平时常在舞阳县工作，担任县政府法律顾问一年来，共协助办理政府行政复议案件 2 件，代理政府行政诉讼案件 12 件，参与政府有关问题处置 12 次。

4. 殷玉晓。法律顾问服务期限自 2022 年 2 月 1 日至 2023 年 2 月 1 日。殷律师平时常在舞阳县工作，担任县政府法律顾问一年来，共协助办理政府行政复议案件 1 件，代理政府行政

诉讼案件 1 件，为政府法制工作提供法律咨询 1 次，协助审核县司法局协议书和有关文件 6 项，参与政府工作会议 9 次。

二、存在问题和整改措施

一年来，县司法局按照政府工作安排，并结合政府法律顾问专长，及时指派有关顾问提供法律服务，积极服务我县中心工作和发展大局。四位顾问也各自发挥自身优势，不同程度的为我县经济社会发展保驾护航，在复议应诉案件办理、法治审核、法治宣传教育、疑难问题处置等方面作出了自身的贡献，整体工作成效较往年有所提升。但与此同时，相比其他县区，还存在管理制度有待改进、行政机关负责人出庭应诉率低的问题。

针对以上问题，县司法局将在 2023 年度县政府法律顾问团成立后，进一步完善政府法律顾问办理政府法制事项的工作制度和工作流程，结合我县重点工作的实际需要制定年度政府法律顾问工作台账，有计划的组织政府法律顾问开展好各项政府法制工作，切实提升政府法律顾问在政府中心工作和问题化解方面的参与度，并以《舞阳县人民政府法律顾问团工作规则》和《舞阳县人民政府法律顾问考核评价办法》为依据进行严格管理，督促政府法律顾问不断提升工作实效。同时，要至少每半年召开一次政府法律顾问团工作会议，进行工作讲评并提出更高要求。针对行政机关负责人出庭应诉率不高的问题，县司法局也将坚持通过报告和提醒的方式，切实加以改进。

三、意见建议

经县司法局班子对 2022 年度县政府法律顾问工作开展情况进行整体综合考量，并结合 2023 年度我县工作实际需要，特提出以下建议：

1. 建议继续聘请胡亚萍、芮光辉、孙东升、殷玉晓四位律师担任 2023 年度舞阳县人民政府法律顾问；
2. 四位律师的 2023 年度政府法律顾问费总计 16 万元（胡亚萍，5 万元/年；芮光辉，5 万元/年；孙东升，3 万元/年；殷玉晓，3 万元/年），建议由县财政予以保障。
3. 建议县政府对政府负责人出庭应诉事宜作进一步强调，切实提升出庭应诉率。

